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Dacă ar fi să fac un top cu cele mai bune măsuri luate de ANAF în ultimii
ani, cu siguranţă, instituirea posibilităţii acordării eşalonărilor la plată, în formă
simplificată, de către organul fiscal central, ocupă locul principal.

Avantajele acestei forme de înlesnire la plată constau în procedura extrem
de simplă, rapiditatea cu care se derulează şi necondiţionarea aprobării de con-
stituirea vreunei garanţii. O simplă cerere depusă pe SPV, completând un for-
mular inteligent pus la dispoziţie de ANAF, îţi poate suspenda executarea silită,
astfel încât să eviţi măsurile de executare neplăcute pentru orice companie,
cum ar fi poprirea pe cont sau sechestrul pe clădiri, terenuri ori bunuri mobile.

Trebuie să aveţi în vedere faptul că această formă de eşalonare se acordă
numai pentru obligaţiile fiscale principale şi accesorii restante a căror vechime
este de maximum 12 luni anterioare datei depunerii cererii şi nestinse până la
data eliberării certificatului de atestare fiscală. Graficul de eşalonare va fi apro-
bat pe o perioadă de cel mult 12 luni.

Important este şi faptul că sunt asimilate obligaţiilor fiscale şi pot fi eşalo-
nate şi amenzile de orice fel administrate de organul fiscal, precum şi crean-
ţele bugetare stabilite de alte organe şi transmise spre recuperare organelor
fiscale, potrivit legii, inclusiv creanţele bugetare rezultate din raporturi juridice
contractuale stabilite prin hotărâri judecătoreşti sau alte înscrisuri care, potrivit
legii, constituie titluri executorii.

Eşalonarea la plată nu se acordă pentru obligaţiile fiscale în sumă totală
mai mică de 500 lei în cazul persoanelor fizice, 2.000 lei în cazul asocierilor
fără personalitate juridică şi 5.000 lei în cazul persoanelor juridice.

Nu omiteţi faptul că trebuie să aveţi depuse toate declaraţiile fiscale, con-
diţie care trebuie îndeplinită la data eliberării certificatului de atestare fiscală
cu ocazia analizei cererii de eşalonare.

Cererea debitorului se soluţionează de organul fiscal în termen de 5 zile lu-
crătoare de la data înregistrării acesteia, prin decizie de eşalonare la plată ori
decizie de respingere, după caz.

Cuantumul şi termenele de plată a ratelor de eşalonare se stabilesc prin gra-
fice de eşalonare care fac parte integrantă din decizia de eşalonare la plată. La
cererea debitorului, organul fiscal poate aproba plata diferenţiată a ratelor de
eşalonare.

Nu lipsit de importantă este nivelul redus al dobânzilor pe perioada eşa-
lonării, adică de 0,01% pentru fiecare zi de întârziere. Dobânzile se datorează
şi se calculează pentru fiecare rată din graficul de eşa-
lonare la plată începând cu data emiterii deciziei de eşa-
lonare la plată şi până la termenul de plată din grafic
sau până la data achitării ratei, după caz. 

Eşalonarea simplificată a obligaţiilor fiscale 
sau cum să ieşi mai uşor din criză

Opinia specialistului!

De ce este important să cunoaştem Reglemen-
tările contabile privind situaţiile financiare anuale
individuale şi situaţiile financiare anuale conso-
lidate.

Cuprinse în O.M.F.P. nr. 1.802/2014, regle-
mentările contabile prevăd formatul şi conţinutul
situaţiilor financiare anuale, principiile contabile
şi regulile de recunoaştere, evaluare, scoatere din
evidenţă şi prezentare a elementelor în situaţiile fi-
nanciare anuale individuale, regulile de întocmire,
aprobare, auditare/verificare şi publicare a situa-
ţiilor financiare anuale, planul de conturi general,
precum şi conţinutul şi funcţiunea conturilor con-
tabile.

Importanţa cunoaşterii şi respectării acestor re-
glementări o regăsim în Legea contabilităţii, lege
care prevede obligaţia tuturor societăţilor comer-
ciale, societăţilor/companiilor naţionale, regiilor
autonome, precum şi celorlalte persoane juridice
să organizeze şi să conducă contabilitatea financi-
ară în partidă dublă şi să întocmească situaţii fi-
nanciare anuale, potrivit reglementărilor contabile
aplicabile.

Documentele oficiale de prezentare a activităţii

Principalele modificări
şi completări 

la Reglementările
contabile
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economico-financiare a persoanelor prevăzute mai sus sunt
situaţiile financiare anuale, întocmite potrivit reglementărilor
contabile aplicabile şi care trebuie să ofere o imagine fidelă
a poziţiei financiare, performanţei financiare şi a altor infor-
maţii, în condiţiile legii, referitoare la activitatea desfăşurată.

Răspunderea pentru aplicarea necorespunzătoare a regle-
mentărilor contabile revine directorului economic, contabi-
lului-şef sau altei persoane împuternicite să îndeplinească
această funcţie, împreună cu personalul din subordine. În ca-
zul în care contabilitatea este condusă pe bază de contract de
prestări de servicii, încheiat cu persoane fizice sau juridice,
autorizate potrivit legii, membre ale Corpului Experţilor Con-
tabili şi Contabililor Autorizaţi din România, răspunderea
pentru conducerea contabilităţii revine acestora, potrivit legii
şi prevederilor contractuale.

Cunoaştem faptul că situaţiile financiare anuale trebuie în-
soţite de o declaraţie scrisă a persoanelor responsabile men-
ţionate mai sus, prin care îşi asumă răspunderea pentru întoc-
mirea situaţiilor financiare anuale şi confirmă că politicile
contabile utilizate la întocmirea situaţiilor financiare anuale
sunt în conformitate cu reglementările contabile aplicabile.

De asemenea, constituie contravenţii, iar amenzile sunt
destul de consistente, nerespectarea reglementărilor emise de
Ministerul Finanţelor Publice cu privire la aprobarea politi-
cilor şi procedurilor contabile prevăzute de legislaţie, utiliza-
rea şi ţinerea registrelor de contabilitate, întocmirea şi utiliza-
rea documentelor justificative şi contabile pentru toate ope-
raţiunile efectuate, înregistrarea în contabilitate a acestora în
perioada la care se referă, păstrarea şi arhivarea acestora, pre-
cum şi reconstituirea documentelor pierdute, sustrase sau dis-
truse, efectuarea inventarierii, precum şi întocmirea, sem-
narea şi depunerea în termenul legal la unităţile teritoriale ale
Ministerului Finanţelor a situaţiilor financiare anuale şi, după
caz, a situaţiilor financiare anuale consolidate, a situaţiilor
financiare interimare, precum şi a raportărilor contabile.

De reţinut că, potrivit Legii contabilităţii, Ministerul Eco-
nomiei şi Finanţelor şi instituţiile vor elabora şi vor actualiza
permanent reglementările contabile.

Noutăţile din Reglementările contabile

sunt cuprinse într-un proiect de ordin publicat pe site-ul
Ministerului Finanţelor spre dezbatere publică, şi se referă la:

1. Capitalizarea costurilor îndatorării

O entitate suportă cheltuieli pentru un activ cu ciclu lung

de fabricaţie doar atunci când acele cheltuieli au generat plăţi
în numerar, transferuri de alte active sau suportarea de datorii
purtătoare de dobândă.

O entitate trebuie să întrerupă capitalizarea costurilor
îndatorării pe parcursul perioadelor prelungite în care aceas-
ta nu lucrează efectiv la realizarea activului cu ciclu lung
de fabricaţie. 

O entitate poate suporta costuri ale îndatorării în timpul
unei perioade prelungite în care ea întrerupe activităţile nece-
sare pregătirii unui activ pentru utilizarea sa prestabilită sau
pentru vânzare. 

Astfel de costuri reprezintă costuri cu deţinerea activelor
parţial finalizate şi nu îndeplinesc condiţiile pentru capitali-
zare. Totuşi, o entitate nu întrerupe în mod normal capitali-
zarea costurilor îndatorării pe parcursul unei perioade în care
execută lucrări tehnice şi administrative semnificative.

De asemenea, o entitate nu întrerupe capitalizarea costu-
rilor îndatorării atunci când o amânare temporară este o parte
necesară a procesului de pregătire a unui activ pentru utili-
zarea sa prestabilită sau pentru vânzare.

2. Precizări privind cheltuielile de proiectare şi pentru
obţinerea autorizaţiilor, ca exemple de costuri care se efec-
tuează în legătură cu construcţia unei imobilizări corporale,
direct atribuibile acesteia.

Contractarea serviciilor premergătoare obținerii autori-
zației de construcție a imobilizării corporale, fără a fi urmată
de efectuarea de cheltuieli, nu este suficientă pentru recu-
noașterea acestora în costul activului corespunzător.

3. Clarificarea tratamentului contabil al avansurilor
acordate furnizorilor

Dacă un client plătește o sumă înainte ca entitatea să
transfere un bun sau un serviciu clientului, în momentul efec-
tuării plății entitatea înregistrează o datorie aferentă contrac-
tului. 

O datorie aferentă contractului reprezintă obligația unei
entități de a transfera unui client bunurile sau serviciile pentru
care a primit de la client o contravaloare. 

La primirea unei plăți în avans de la un client, entitatea
recunoaște o datorie aferentă contractului (contul 419 „Cli-
enți – creditori”) la valoarea plății în avans pentru obligația
sa de a transfera sau de a fi pregătită să transfere bunuri sau
servicii în viitor.

Entitatea scoate din evidență acea datorie și recunoaște

➙  urmare din pagina 1
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Garanții de bună execuție
Sfaturi utile pentru

un contabil de succes

Societatea Construcţii Top SRL, persoană impozabilă în-
registrată în scopuri de TVA și plătitoare de impozit pe profit,
stabilită pe teritoriul României, încheie un contract de rea-
lizare a unei construcții cu societatea Macor SRL.

Lucrările se efectuează pe o perioadă de 18 luni. Anterior
începerii lucrărilor se încasează un avans, iar ulterior decon-
tările aferente lucrărilor executate se efectuează semestrial,
prin emiterea de către constructor de facturi pe baza situați-
ilor de lucrări, în corelație cu stadiul de execuție al proiec-
tului.

Contractul stipulează reținerea unei garanții de 10% din
valoarea lucrărilor pe o perioadă de 3 ani, de la data recepției
construcției. Garanția se reține la plată din fiecare factură
emisă.

Stabilim care este tratamentul contabil și fiscal, atât în con-
tabilitatea prestatorului, cât și în contabilitatea beneficiarului.

În contabilitatea prestatorului

La alte creanţe imobilizate se cuprind garanţiile, depo-
zitele şi cauţiunile depuse de entitate, la terţi. Entităţile care
au evidenţiate în contul de creanţe imobilizate, creanţe imo-
bilizate cu scadenţă mai mare de un an vor prezenta în bilanţ,
la imobilizări financiare, numai partea cu scadenţă mai mare
de 12 luni, diferenţa urmând a fi reflectată la creanţe.

Garanţiile depuse în contul terţilor se înregistrează în
debitul contului 2678 „Alte creanţe imobilizate”. 

Cu ajutorul contului 267 „Creanţe imobilizate” se ţine evi-
denţa creanţelor imobilizate sub forma împrumuturilor acor-
date pe termen lung altor entităţi, a altor creanţe imobilizate,
cum sunt depozite, garanţii şi cauţiuni depuse de entitate la
terţi, precum şi a obligaţiunilor achiziţionate cu ocazia emi-
siunilor de obligaţiuni efectuate de terţi, care urmează a fi
deținute pe o perioadă mai mare de un an.

În debitul contului 267 „Creanţe imobilizate” se înregis-
trează valoarea garanţiilor depuse la terţi în contra partidă cu
411, iar în creditul contului 267 „Creanţe imobilizate” se în-
registrează valoarea garanţiilor restituite de terţi în contra-
partidă cu 512.

Funcţiunea conturilor prezentată în O.M.F.P. nr. 1.802/
2014 nu este limitativă, fiind exemplificat modul de înregis-
trare contabilă a principalelor operaţiuni economico-finan-
ciare.

În contabilitatea prestatorului se înregistrează factura re-
prezentând prestări servicii, la valoarea integrală, iar factura
de garanţie (emisă cu minus), ca o diminuare a creanţei.

l Înregistrarea facturii de avans:

                  4111                 =                      %
              „Clienți”                                    419
                                                     „Clienți creditori“
                                                                4427
                                                       „TVA colectată“

l Încasarea avansului:

                 5121                 =                    4111
        „Conturi la bănci                         „Clienți“
                în lei“

l Înregistrarea facturilor emise pe baza situațiilor
parțiale de lucrări:

                  4111                 =                      %
              „Clienți“                                    704
                                                         „Venituri din
                                                      servicii prestate”
                                                                4427
                                                       „TVA colectată“

Termenul de păstrare a registrelor şi a celorlalte docu-
mente financiar contabile, cu excepția statelor de salarii, este
de 10 ani, cu începere de la data încheierii exerciţiului finan-
ciar în cursul căruia au fost întocmite.

Aşteptăm publicarea în Monitorul Oficial a acestor regle-
mentări, după care vom efectua o analiză detaliată a elemen-
telor sensibile din punct de vedere contabil, potrivit noilor
prevederi.
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Cazuri practiceFactura electronică sau factura 
pe suport hârtie

Sistemul RO e-Factura a generat şi generează în conti-
nuare nedumeriri în rândul contabililor, atât în ceea ce pri-
veşte persoana obligată să aplice acest sistem, cât şi referitor
la modul în care trebuie să se transmită factura către destina-
tar, în cazul în care societatea este obligată să emită factura
în sistem electronic.

Dacă în relaţia dintre doi operatori economici, în care am-
bii au optat pentru emiterea facturii în sistem electronic, nu
sunt probleme în ceea ce priveşte modul de transmitere a fac-
turii (exclusiv prin SPV), problemele se complică atunci când
destinatarul nu aplică acest sistem.

În acest caz, legislaţia prevede obligaţia privind transmi-
terea facturii şi pe suport de hârtie, însă veţi observa în exem-
plul de mai jos că este posibilă şi transmiterea exclusiv în
mod electronic, numai dacă există un acord în acest sens între
parteneri.

Întrebare: 
Dacă furnizorul transmite factura pe e-Factura, este obli-

gat să o trimită şi fizic la sediul societăţii?

Răspuns: 
În ceea ce priveşte facturarea electronică în relaţia B2B,

trebuie avute în vedere prevederile secţiunii 4, art. 10-12 din
O.U.G. nr. 120/2021 privind administrarea, funcţionarea şi
implementarea sistemului naţional privind factura electronică
RO e-Factura şi factura electronică în România, precum şi
pentru completarea Ordonanţei Guvernului nr. 78/2000 pri-
vind omologarea, eliberarea cărţii de identitate a vehiculului
şi certificarea autenticităţii vehiculelor rutiere în vederea in-
troducerii pe piaţă, punerii la dispoziţie pe piaţă, înmatricu-
lării sau înregistrării în România, precum şi supravegherea
pieţei pentru acestea:

SECŢIUNEA 4: Facturarea electronică în relaţia B2B

Art. 10

(1) În relaţia comercială B2B emitentul facturii electronice
poate opta pentru transmiterea acesteia către destinatar
utilizând sistemul naţional privind factura electronică RO
e-Factura cu respectarea prevederilor art. 4 alin. (1).

(2) În situaţia în care emitentul facturii electronice optează
pentru transmiterea acesteia în sistemul naţional privind
factura electronică RO e-Factura, acesta este obligat să

fie înregistrat în Registrul operatorilor care au optat pen-
tru utilizarea sistemului naţional privind factura electro-
nică RO e-Factura, denumit în continuare Registrul RO
e-Factura.

(3) Operatorul economic care a optat pentru utilizarea siste-
mului naţional privind factura electronică RO e-Factura
este înscris în Registrul RO e-Factura începând cu data
de 1 a lunii următoare exercitării opţiunii. De la momen-
tul înscrierii în Registrul RO e-Factura, emitentul dobân-
deşte şi calitatea de destinatar.

(4) În vederea utilizării sistemului naţional privind factura
electronică RO e-Factura, emitentul şi destinatarul trebuie
să fie înregistraţi în Registrul RO e-Factura. 

(5) Procedura privind organizarea şi înscrierea în cadrul Re-
gistrului RO e-Factura se stabileşte prin ordin al preşedin-
telui Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală în ter-
men de 15 zile de la data publicării prezentei Ordonanţe
de urgenţă în Monitorul Oficial al României, Partea I. Re-
gistrul RO e-Factura este public şi se afişează pe site-ul
Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală.

(6) Operatorii economici înregistraţi în Registrul RO e-Fac-
tura care nu dispun de o aplicaţie de conversie pot utiliza
aplicaţia informatică pusă la dispoziţie de Ministerul Fi-
nanţelor, prin Centrul Naţional pentru Informaţii Finan-
ciare, la momentul operaţionalizării sistemului naţional
privind factura electronică RO e-Factura.

Art. 11

În cazul în care emitentul şi destinatarul facturii electro-
nice sunt înregistraţi în Registrul RO e-Factura prevăzut la
art. 10, utilizarea facturii electronice este considerată accep-
tată la data comunicării în sistemul naţional privind factura
electronică RO e-Factura.

Art. 12

Pentru facturile emise de către operatorii economici în-
scrişi în Registrul RO e-Factura către destinatari care nu sunt
înscrişi în Registrul RO e-Factura se aplică prevederile art. 319
din Legea nr. 227/2015, cu modificările şi completările ulte-
rioare.

Prin urmare, potrivit acestor reglementări:
Dacă, atât emitentul, cât şi destinatarul facturii electronice
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Dacă efectuaţi o achiziţie intracomunitară și nu sunteţi în posesia facturii emise de fur-
nizor trebuie să întocmiţi o autofactură până cel târziu în a 15-a zi a lunii următoare
celei în care ia naștere faptul generator al taxei? (art. 320 alin. (1) din Codul fiscal)

ȘTIAŢI CĂ…

Serviciile de găzduire web, furnizate pe cale electronică,
ridică probleme pentru persoanele neimpozabile (neînregis-
trate în scopuri de TVA), în sensul că persoana obligată la
plata TVA este firma din România, în cazul în care prestatorul
de servicii nu aplică regimul special de TVA privind furni-
zarea de servicii pe cale electronică şi nu depune declaraţia
specială de TVA în acest sens.

Astfel, societatea din România este obligată să colecteze
taxa pe valoarea adăugată, întocmind Decontul special de
TVA (D 301).

Întrebare: 
SC primeşte o factură de la Namecheap Inc. din SUA pen-

tru găzduire web. Societatea este neplătitoare de TVA, dar
are cod special TVA.

Cum înregistrez factura? Declar în D390?

Răspuns: 
Din informaţiile prezentate rezultă că este vorba de achi-

ziţia unor servicii prestate pe cale electronică.

Având în vedere că societatea dvs. este neplătitoare de
TVA, prestatorul ar fi trebuit să vă emită factură cu TVA,
având în vedere că potrivit prevederilor de la art. 278 alin. (5)
lit. h) pct. 3 din Codul fiscal, locul prestării de servicii este
locul unde beneficiarul este stabilit, îşi are domiciliul stabil
sau reşedinţa obişnuită, în cazul următoarelor servicii prestate
către o persoană neimpozabilă: serviciile furnizate pe cale
electronică.

Înregistrarea în scopuri de TVA conform prevederilor de
la art. 317 nu conferă persoanei calitatea de persoană înre-
gistrată normal în scopuri de TVA, acest cod fiind utilizat
numai pentru operaţiunile prevăzute la alin. (1)-(21), de la
acest articol.

Conform art. 307, societatea dvs. este obligată la plata ta-
xei pentru aceste servicii deoarece achiziţionaţi servicii elec-
tronice de la prestatori din afara UE, servicii ce au locul prestării
în România conform art. 278, alin. (5) din Codul fiscal.

Operaţiunea nu reprezintă o achiziţie intracomunitară de
servicii, deci ea se va declara pe CIF-ul obişnuit, şi nu pe co-
dul special de TVA.

Există o excepţie, când furnizorul nestabilit în UE este în-
registrat în regimul special non-UE şi facturează servicii
electronice colectând TVA din România, în acest caz se poate
aplica excepţia de la art. 307 alin. 6 din Codul fiscal potrivit
căreia persoana impozabilă din România neînregistrată în
scopuri de TVA conform art. 316 sau 317 (cum este cazul so-
cietăţii neplătitoare de TVA), care este beneficiar al unor
prestări de servicii prevăzute la art. 278 alin. (5) nu este per-
soană obligată la plata taxei dacă furnizorul/prestatorul aplică
unul dintre regimurile speciale în materie de TVA prevăzute
la art. 314, art. 315 sau art. 315 2 din Codul fiscal.

Aceasta înseamnă că societatea beneficiară din România
nu va mai trebui să plătească TVA în baza excepţiei de la 
art. 307 alin. (6) din Codul fiscal, deoarece TVA aferentă a
fost colectată deja de către prestatorul non-UE, care va achita
TVA autorităţii fiscale din România prin intermediul decla-
raţiei speciale de TVA la care se face referire la art. 314 
alin. (7)-(8) din Codul fiscal.

Prin urmare, având în vedere că prestatorul din SUA nu a
aplicat regimul special non-UE şi nu a colectat TVA, socie-
tatea din România, în calitate de beneficiar al serviciului
achiziţionat este obligată la plata TVA, neputându-se aplica
excepţia de la art. 307 alin. (6) din Codul fiscal.

Plata TVA datorată se face pe baza decontului special de
TVA (formularul 301) conform art. 326 alin. (1) coroborat
cu art. 324 alin. (1) lit. d) din Codul fiscal.

În decontul special de TVA, baza de impozitare a TVA şi
TVA datorată se completează la:                

„Secţiunea 4. Operaţiuni prevăzute la art. 307 alin. (2),
(3), (5) şi (6) din Codul fiscal”. 

Operaţiunea nu se declară în D390.

Achiziţii servicii găzduire web. Regim TVA


